CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

BIOLOGIA

BIP-R0-100-2405

DATA: 14 maja 2024 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wtasciwego przedmiotu na wlasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Instrukcja dla zdajgcego

1.

© N o gk w

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 28 stron (zadania 1-23).
Ewentualny brak zgtos$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na egzamin

maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz z kalkulatora prostego. Upewnij sie, czy
przekazano Ci broszure z oktadkg takg jak widoczna ponize;j.

Wybrane wzory i state fizykochemiczne
na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki

o
¥ 12z HCI

) CENTRALNA  ewsorse
KAPITAL LUDZKI KOMISJA oesne “
i EGZAMINACYJNA oty
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 1.
W skfad organizméw wchodzg rozne wielkoczgsteczkowe zwigzki organiczne, ktore sg
polimerami, sktadajgcymi sie z monomeroéw.

Zadanie 1.1. (0-2)
Uzupetnij tabele — wpisz w puste komérki wtasciwe informacje.

Grupa zwigzkéw Nazwa Wl.azanle taczace mpnomery Przykle'l.d
. (glikozydowe / fosfodiestrowe / funkcji
organicznych monomeru o
peptydowe) W organizmie
biatka budulcowa
monosacharyd Zapasowa

Zadanie 1.2. (0-1)
Do kazdej z ponizszych struktur biatkowych przyporzadkuj wtasciwy opis wybrany
sposrod A-D. Wpisz litery w wyznaczone miejsca.

Struktura I-rzedowa: ................
Struktura ll-rzedowa: ...............

Struktura lll-rzedowa: ..............

A. Jest to struktura stabilizowana oddziatywaniami miedzy resztami aminokwasowymi
osobnych tahcuchéw polipeptydowych.

B. Jest to czes¢ fancucha polipeptydowego zwinieta w regularng strukture stabilizowang
wytgcznie wigzaniami wodorowymi.

C. Jest to przestrzenne utozenie pojedynczego tancucha polipeptydowego stabilizowane
oddziatywaniami niekowalencyjnymi i kowalencyjnymi.

D. Jest to kolejnos¢ reszt aminokwasowych w fancuchu polipeptydowym.
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Zadanie 2. (0-2)

Do komorek zainfekowanych przez retrowirusy, ktérych materiat genetyczny stanowi
jednoniciowy RNA, jest wprowadzany enzym — odwrotna transkryptaza.

Na ponizszym schemacie przedstawiono model strukturalny odwrotnej transkryptazy
ludzkiego wirusa niedoboru odpornosci (HIV) z krotkim fragmentem kompleksu RNA-DNA.
Odwrotna transkryptaza HIV sktada sie z dwdch podjednostek: p66 i p51, oznaczonych na
schemacie — odpowiednio — kolorem czerwonym i pomaranczowym. Podjednostka p66
zawiera obszary wykazujgce dwie rézne aktywnosci wobec kwaséw nukleinowych:

polimerazy oraz rybonukleazy.

obszar o aktywnosci
polimerazy

fragment kompleksu
RNA-DNA

obszar o aktywnosci
rybonukleazy

Na podstawie: pdb101.rcsb.org

Uzupetnij tabele — wpisz w puste komérki wtasciwe informacje.

Obszar odwrotnej
transkryptazy HIV

Funkcja w procesie przepisywania
wirusowego RNA na DNA

0 aktywnosci polimerazy

0 aktywnosci rybonukleazy

Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt 2 1 2

Uzyskana liczba pkt

EBIP-RO_100
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Zadanie 3.

Bioluminescencja to zdolnos¢ zywych komorek do emisji promieniowania w zakresie Swiatta
widzialnego. Wystepuje u wielu owadéw. Przyktadowo: duze drapiezne samice tropikalnych
Swietlikow Photuris lugubris wyksztafcity umiejetnos¢ wabienia swoich ofiar — matych
samcow Swietlikéw Photinus palaciosi — poprzez imitacje charakterystycznego wzoru
sygnatéw swietlnych wysytanych przez samice Photinus palaciosi.

Bioluminescencja swietlikow jest wynikiem reakgciji utleniania lucyferyny z udziatem enzymu —
lucyferazy. Aby ta reakcja mogta zajs¢, niezbedna okazuje sie réwniez obecnos¢ ATP.
Ponizej przedstawiono rownanie reakcji.

lucyferaza
Swietlika
lucyferyna + O, + ATP === oksylucyferyna + CO, + AMP + PP; + hv (Swiatfo)

U swietlikow ta reakcja zachodzi w wyspecjalizowanych narzgdach ulokowanych
w segmentach odwiokowych i jest regulowana przez doptyw tlenu do swiecacych komorek.

Lucyferyne i lucyferaze swietlika wykorzystuje sie do wykrywania mikroorganizmow
w roznych prébkach. Takie testy stosuje sie w ocenie czystosci, np. powierzchni szpitalnych
i okazéw muzealnych.

Na podstawie: C. Btaszak (red.), Zoologia. Stawonogi, Warszawa 2013;
K. Pajor i in., Bioluminescencja jako narzedzie w biologii molekularnej,
,Postepy Higieny i Medycyny Dos$wiadczalnej” 71, 2017.

Zadanie 3.1. (0-1)
Przedstaw korzys$é¢, jaka odnoszg samice swietlikdw Photuris lugubris dzieki
umiejetnosci wabienia swoich ofiar.

Zadanie 3.2. (0-2)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby w poprawny sposéb opisywaty wykorzystanie
lucyferyny i lucyferazy. W kazdym nawiasie podkres| wiasciwe okreslenie.

Testy wykorzystujgce lucyferyne i lucyferaze swietlikéw w wykrywaniu mikroorganizméw
opierajg sie na zatozeniu, ze (AMP / ATP) jest zwigzkiem chemicznym wytwarzanym

w procesie oddychania komdrkowego, ktérego stezenie (wzrasta / spada) wraz ze wzrostem
liczby mikroorganizméw znajdujgcych sie w danej prébce. O wykryciu bakterii Swiadczy

(ustanie / wystgpienie) bioluminescenciji.
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Zadanie 3.3. (0-1)
Podaj nazwe tego narzadu ukladu oddechowego swietlikéw, ktéry odpowiada
za doprowadzenie tlenu bezposrednio do komorek ich ciata.

Zadanie 4. (0-1)

Potencjat czynnosciowy to krétko trwajgca depolaryzacija btony neuronu i zwigzana z nig
repolaryzacja — powrét do stanu spoczynkowego. Na ponizszym wykresie przedstawiono
zmiany przewodnictwa jonéw Na* i K*, towarzyszgce fazom depolaryzaciji i repolaryzacji

potencjatu czynnosciowego.

., Wysokie

+10 - potencjat czynnosciowy

o
1

przewodnictwo Na*

potencjat blonowy, mV
przewodnictwo
jonowe, j.u

przewodnictwo K*

niskie

[
|

0 0,5 1,0 czas, ms

W przebiegu choroby — stwardnienia rozsianego — dochodzi do uszkodzenia ostonek
mielinowych neuronéw i w konsekwencji do ostabienia przewodzenia impulsu nerwowego.
Poprawe przewodnictwa nerwowego mozna osiggnac¢ przez wydtuzenie czasu trwania
potencjatu czynnosciowego. W tym celu pacjentom podaje sie bloker odpowiedniego kanatu
jonowego, dzieki czemu ogranicza sie przewodnictwo jednego z jonow.

Na podstawie: S. Konturek (red.), Atlas fizjologii cztowieka Nettera, Wroctaw 2005.
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Wydtuzenie czasu trwania potencjatu czynnosciowego jest skutkiem podania

A. | blokera kanatu K*, 1. | depolaryzacji.
ktory to bloker jest

przyczyng wydtuzenia fazy

B. | blokera kanatu Na*, 2. | repolaryzacji.
] Nr zadania 3.1. 3.2. 3.3. 4.
Wypetnia Maks. liczba pkt 1 2 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.

Wiele bakterii to ekstremofile — organizmy zyjace w ekstremalnych warunkach
srodowiskowych. Skrajne wartosci okreslonych czynnikéw fizycznych i chemicznych sg
warunkiem koniecznym do prawidtowego zajscia procesow metabolicznych u ekstremofili.

W zaleznoséci od wartosci optymalnej temperatury wzrostu wyréznia sie wsrod ekstremofili:

e psychrofile — organizmy, ktére nie rosng w temperaturze powyzej 20 °C, a optymalne
warunki do ich rozwoju stwarza temperatura ponizej 15 °C. Psychrofile wyksztatcity wiele
adaptacji do niskich wartosci temperatury, wsréd ktérych mozna wyréznié mechanizmy
chronigce przed nadmiernym zmniejszeniem ptynnosci ich bton komorkowych;

o termofile — organizmy, ktérych optymalna temperatura wzrostu wynosi ponad 50 °C.
Maksymalna temperatura umozliwiajgca zycie wynosi 122 °C. Wysoka temperatura
powoduje wzrost ptynnoéci btony komérkowej oraz destabilizuje strukture biatek i kwasow
nukleinowych termofili. Z tego powodu w biatkach termofili znajdujg sie liczne mostki
disiarczkowe, a czgsteczki rRNA i tRNA majg wysoka zawartos¢ par zasad GC.

Enzymy wytwarzane przez ekstremofile sg wykorzystywane w biotechnologii.

Na podstawie: A. Zabtotni, A. Dziadosz, Ekstremofile — mikroorganizmy z przeszto$cig i z przysztoscig,
,Postepy Mikrobiologii” 52(4), 2013.

Zadanie 5.1. (0-1)

Okresl, ktore z ponizszych modyfikacji sktadu chemicznego lipidow btony komoérkowej
stanowia adaptacje do zycia w niskiej temperaturze. Zaznacz T, jesli modyfikacja jest
adaptacja do zycia w niskiej temperaturze, albo N — jesli nig nie jest.

1. | Wzrost zawartosci nasyconych kwaséw ttuszczowych. T N

2. | Wzrost zawartosci krotkich kwaséw ttuszczowych. T N

Zadanie 5.2. (0-1)
Podaj nazwe aminokwasu niezbednego do wytworzenia mostkéw disiarczkowych,
stabilizujgcych strukture przestrzenng biatek bakterii termofilnych.
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Zadanie 5.3. (0-1)

Wykaz, ze stabilnos¢ czasteczek rRNA i tRNA bakterii termofilnych zwigksza sie wraz
ze wzrostem zawartosci w ich czasteczkach par zasad GC kosztem zawartosci par
zasad AU.

Zadanie 5.4. (0-1)
Okresl, ktéra grupa organizméw — psychrofile czy termofile — stanowi zrédto
polimeraz DNA wykorzystywanych do PCR. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 5.5. (0-1)

Ktéra cecha wystepuje u bakterii — organizméw prokariotycznych? Zaznacz wtasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

A. obecno$¢ mitochondriéw

B. rybosomy o wspétczynniku sedymentacji rownym 80S

C. chityna jako gtowny skfadnik Sciany komoérkowej

D. translacja czgsteczki mRNA rozpoczynajgca sie przed zakonczeniem jej syntezy

Nr zadania 5.1. 5.2. 5.3. 5.4, 5.5.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.

Bezlist (Buxbaumia) to wyjatkowy rodzaj mchow nalezacy do pratnikow, wystepujgcy m.in.

w polskich lasach. Gametofity meskie bezlistu sg bardzo drobne — widoczne tylko pod
mikroskopem. Gametofity zenskie majg nierozgateziong todyzke, nieprzekraczajgcg 1 mm
diugosci. Listki gametofitu zenskiego zanikajg podczas dojrzewania sporofitu i przeksztatcajg
sie w nitkowate twory. Sporofit bezlistu osigga do 2 cm wysokosci i jest dobrze widoczny —
na czerwonej secie znajduje sie duza puszka zarodni, ktora przynajmniej na poczatku
rozwoju jest zielona.

Na ponizszym zdjeciu sg widoczne dwa sporofity bezlistu.

Na podstawie: siedliska.gios.gov.pl
Fotografia: H.J. van der Kolk, Buxbaumia [...], ,Buxbaumiella” 99, 2014.

Zadanie 6.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji wykaz, ze dojrzaty sporofit bezlistu
pozyskuje zwigzki organiczne niezaleznie od gametofitu, z ktérego wyrasta.

Zadanie 6.2. (0-1)

Okresl, czy gametofit bezlistu jest rosling jednopienna, czy — dwupienna. Odpowiedz
uzasadnij.
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Zadanie 6.3. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby w poprawny sposéb opisywaly przemiane pokolen
mchéw. W kazdym nawiasie podkres| wtasciwe okreslenie.

Gametofity meskie mchow sg (haploidalne / diploidalne) i wytwarzajg plemniki zaptadniajgce
komorki jajowe, wytworzone w rodni gametofitu zenskiego. Z zygoty rozwija sie sporofit,

wytwarzajgcy w zarodni (identyczne / ré6zne) genetycznie zarodniki.

Zadanie 7. (0-1)
Na ponizszym schemacie przedstawiono przekréj podiuzny przez nasiono tytoniu
(Nicotiana). Literami A—D oznaczono cztery rézne struktury.

Na podstawie: www.seedbiology.de/structure.asp;
Z. Podbielkowski, Rozmnazanie sie ro$lin, Warszawa 1972.

Ktéra ze struktur oznaczonych na schemacie to bielmo? Wpisz w wyznaczone miejsce
odpowiednig litere (A-D).

Oznaczenie bielma: .............

Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. 7.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8.

Okresy nasienne buka zwyczajnego (Fagus sylvatica) nastepujg w odstepach 5-10 lat,
a roczna wydajnos¢ produkowanych nasion jest zazwyczaj bardzo niska. Z tego powodu
leSnicy gromadzg nasiona na zapas.

W 2017 roku przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym wysiano nasiona buka zwyczajnego
zebrane w latach: 2000, 2006, 2009 i 2017. Nasiona zebrane w latach 2000, 2006 i 2009
przechowywano w jednakowych warunkach. Nasiona zebrane w 2017 r. wysiano od razu

po zbiorze.

Na ponizszym wykresie przedstawiono usrednione wyniki doswiadczenia. Na zdjeciu obok
przedstawiono siewke buka zwyczajnego.

sita kietkowania nasion buka
w zaleznosci od czasu _ _
przechowywania siewka buka zwyczajnego

100
pierwszy lis¢
wiasciwy

n 2] ©
o o o
1 1 1

kietkowanie nasion, %
N
o
1

]

0 8 11 17
czas przechowywania, lata

Na podstawie: beagle.miljolare.no;
A. Matecka i in., Relationship between Mitochondria Changes and Seed Aging [...], ,Peerd” 9, 2021.

Zadanie 8.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych wynikéw doswiadczenia sformutuj wniosek dotyczacy
zywotnosci nasion buka zwyczajnego.

Zadanie 8.2. (0-1)
Podaj nazwe oraz okresl funkcje tej struktury siewki buka zwyczajnego, ktéra
oznaczono literg X na zdjeciu.

L] ] (o - PSSP
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Zadanie 9.
Na ponizszym zdjeciu mikroskopowym przedstawiono fragment przekroju poprzecznego
przez todyge lipy (Tilia) o budowie pierwotne;j.

komorka tkanki zewnetrzna $ciana komoérka
okrywajgcej komoérkowa kolenchymy

Fotografia: A. Fayette, M.S. Reynolds, Berkshire Community College Bioscience Image Library.

Zadanie 9.1. (0-2)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby w poprawny sposéb opisywaty budowe todygi lipy.
W kazdym nawiasie podkresl wiasciwe okreslenie.

Na zdjeciu widoczna jest tkanka okrywajgca — (skorka / korkowica), powstajgca w wyniku
dziatania (merystemu wierzchotkowego / kambium). Kolenchyma to (Zywa / martwa) tkanka

wzmacniajgca.

Zadanie 9.2. (0-1)
Wykaz, ze tkanka okrywajgca przedstawiona na zdjeciu petni funkcje ochronne.
W odpowiedzi uwzglednij jedng ceche budowy tej tkanki widoczna na zdjeciu.

Nr zadania 8.1. 8.2. 9.1. 9.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10.

W czasie ewolucji powstajg nowe cechy zwiekszajgce mozliwosci adaptacyjne organizmow.
Ponizej przedstawiono drzewo filogenetyczne kregowcdw, a literg X oznaczono pojawienie
sie w ich historii ewolucyjnej pewnej nowej cechy.

ryby dwudyszne {f.. i

ptazy P

ssaki 3 '_' 1 \
X jaszczurki ?‘

i weze

krokodyle = "*3-—\3—":

strusie s

jastrzebie
i pozostate ptaki gf<

Na podstawie: N.A. Campbell, Biologia, Poznan 2014.

Zadanie 10.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wilasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Na drzewie filogenetycznym literg X oznaczono wyksztatcenie
A. ptuc.

B. bton ptodowych.

C. gruczotéw mlecznych.

D. konczyn typu lgdowego.

Zadanie 10.2. (0-2)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace ewolucji kregowcéw sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Krokodyle sg blizej spokrewnione z ptakami niz z jaszczurkami i wezami. P F
2. | Ptaki sg grupg parafiletyczng. P F
3. | Gady sa grupg monofiletyczna. P F
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Zadanie 11. (0-2)
Na ponizszym schemacie przedstawiono rozmieszczenie wybranych gruczotow uktadu
dokrewnego w organizmie czlowieka.

A
B

| C
AN D

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 1981.

Uzupetnij tabele — wpisz w puste komérki oznaczenia literowe odpowiednich
gruczotéw ze schematu oraz ich nazwy.

. Oznaczenie
Funkcja gruczotu . Nazwa gruczotu
literowe
Wydziela hormony peptydowe regulujgce stezenie
glukozy we krwi.
Odgrywa kluczowg role w dojrzewaniu uktadu
odpornosciowego.
Czesc¢ korowa tego gruczotu wydziela hormony
steroidowe, np. kortyzol i niewielkie ilosci androgendw.
Nr zadania 10.1. | 10.2. 11.
Wypetnia Maks. liczba pkt 1 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.

Rotawirusy sg patogenami wywotujgcymi biegunke u ludzi, a takze u pozostatych ssakdéw.
Biegunka spowodowana rotawirusem ma bardzo podobny przebieg u wszystkich ssakow.
Wiekszos¢ dzieci przechodzi co najmniej jedng infekcje rotawirusowg przed ukonczeniem
pigtego roku zycia. Ostre biegunki stanowig natomiast wazng przyczyne strat w chowie
mitodych zwierzat.

Rotawirus namnaza sie w szczytowych komdérkach kosmkow jelitowych. Wskutek tego
mikrokosmeki ulegajg zanikowi, a zakazone komorki sie ztuszczajg. Utrata szczytowych
czesci kosmkow prowadzi do niedoboru disacharydaz — maltazy, laktazy i sacharazy, ktory
moze sie utrzymywac przez kilka tygodni. Kazda zakazona komorka wydziela do swiatta
jelita jony chlorkowe. Disacharydy oraz jony chlorkowe sg substancjami czynnymi
osmotycznie.

Wraz z nasilonym wydalaniem ptynnego katu organizm traci nie tylko wode, lecz takze
niestrawione i niewchtoniete sktadniki odzywcze. U chorych zwierzat obserwowano
obnizenie podstawowego tempa metabolizmu, co stanowi przystosowanie do zmniejszonej
dostepnosci glukozy.

Dzieci, ktére przeszty zakazenie rotawirusowe, wykazujg nietolerancje mleka, wystepujaca
nawet przez kilka tygodni po infekciji.

Na podstawie: W. von Engelhardt, G. Breves, Fizjologia zwierzgt domowych, £6dz 2010;

S.E. Crawford i in., Rotavirus Infection, ,Nature Reviews Disease Primers” 3, 2017;

C.A. Omatola, A.O. Olaniran, Rotaviruses: From Pathogenesis to Disease Control — A Critical Review,
LViruses” 14(5), 2022.

Zadanie 12.1. (0-2)

Wyijasnij, w jaki sposéb infekcja rotawirusowa doprowadza do zwiekszonej utraty
wody. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm osmotycznego zatrzymywania wody

w tresci jelitowej oraz mechanizm osmotycznego wydzielania wody do tresci jelitowej.

Zadanie 12.2. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby w poprawny sposoéb opisywato wptyw znacznego
odwodnienia na uktad krwionosny. W kazdym nawiasie podkres| wiasciwe okreslenie.

W wyniku znacznego odwodnienia organizmu objetos¢ osocza (spada / wzrasta), a wiec
serce musi bi¢ (szybciej / wolniej), aby utrzymac¢ odpowiednie cisnienie krwi i zaopatrzy¢
tkanki w tlen.
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Zadanie 12.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego obnizenie tempa metabolizmu przy niskim stezeniu glukozy we
krwi zwieksza szanse przezycia chorego ssaka.

Zadanie 12.4. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji podaj przyczyne nietolerancji mleka
wystepujacej u dzieci po przebytym zakazeniu rotawirusem.

Zadanie 13.

Jod jest niezbednym sktadnikiem diety. Ten pierwiastek wchodzi w sktad hormonow
tarczycy. W razie dtugotrwatego niedoboru jodu w pozywieniu dochodzi do wzrostu
wydzielania z przysadki mézgowej hormonu tyreotropowego (TSH).

Zadanie 13.1. (0-1)
Podaj nazwe przyktadowego ludzkiego hormonu zawierajgcego jod.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w razie dtugotrwatego niskiego poziomu jodu w organizmie poziom
hormonu tyreotropowego (TSH) jest podwyzszony. W odpowiedzi uwzglednij
mechanizm sprzezenia zwrotnego ujemnego.

Nr zadania 12.1. | 12.2. | 12.3. | 12.4. | 13.1. | 13.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14.

Roztocza (Acari) sg przystosowane do roznych srodowisk: zyjg w glebie, w kurzu — na
przedmiotach lub w powietrzu, w strefie przybrzeznej srodowisk stodkowodnych, a nawet
w gorgcych zrodtach. Niektére mogg przenosi¢ choroby lub by¢ szkodnikami magazynéw.
Alergeny pochodzace od roztocza kurzu domowego sg jedng z najczestszych przyczyn
choréb alergicznych.

Ponizsze zdjecie spod skaningowego mikroskopu elektronowego (SEM) przedstawia
roztocza z gatunku Brevipalpus phoenicis.

120 ym
Na podstawie: C. Btaszak (red.), Zoologia. Stawonogi, Warszawa 2013.

Fotografia: Agricultural Research Service, United States Department of Agriculture.

Zadanie 14.1. (0-1)

Okresl gromade stawonogow, do ktérej nalezy B. phoenicis. Odpowiedz uzasadnij,
podajac jedng widoczna na zdjeciu ceche budowy swiadczaca o przynaleznosci tego
gatunku do wybranej gromady.

Gromada StawonogOW: ........ccoovvieieieieeeeeeeeeeeee e

(OF=To] o T= 1 o 10 o [0 1 VAU SSPPPPPRPPIR

Zadanie 14.2. (0-2)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby w poprawny sposéb opisywaty nadmierng
odpowiedz immunologiczng ludzkiego organizmu na alergeny roztoczy. W kazdym
nawiasie podkres| wlasciwe okreslenie.

Alergeny zawarte w odchodach roztoczy wigzg sie z przeciwciatami klasy IgE wystepujgcymi
na powierzchni (komoérek tucznych / limfocytéw B). Te komorki uwalniajg histamine, ktéra
powoduje (rozszerzenie / zwezenie) naczyn krwionosnych i (zwiekszenie / zmnigjszenie)
przepuszczalnosci $cian naczyn wiosowatych. Rozwija sie obrzek, zweza sie swiatto drog

oddechowych oraz pojawia si¢ katar.
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Zadanie 15.

PET — poli(tereftalan etylenu) — to wielkoczgsteczkowy polimer stosowany m.in. do produkcji
widkien oraz butelek o wysokiej odpornosci na biodegradacie.

Na sktadowisku ze sztucznymi tworzywami odkryto gatunek Gram-ujemnej bakterii Ideonella
sakaiensis, ktory wykorzystuje produkty rozktadu PET jako zrédto wegla i energii. Te bakterie
wytwarzajg enzym — PETaze, ktéry rozklada PET wydajniej niz inne enzymy — kutynazy,
esterazy czy lipazy — wystepujgce u innych saprobiontycznych bakterii oraz u grzybow.

W $rodowisku naturalnym PET rozktada sie setki lat, ale PETaza moze skréci¢ ten czas

do zaledwie kilku tygodni.

Na podstawie: S. Yoshida i in., A bacterium that degrades and assimilates
poly(ethylene terephthalate), ,Science” 351, 2016.

Zadanie 15.1. (0-2)
Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby w poprawny sposob opisywaly wiasciwosci bakterii
I. sakaiensis. W kazdym nawiasie podkresl| wiasciwe okreslenie.

Sciana komérkowa u bakterii Gram-ujemnych jest (cierisza / grubsza) niz u bakterii
Gram-dodatnich. Sciana komérkowa |. sakaiensis (jest / nie jest) przeszkodg w pobieraniu

PET do wnetrza komorki, a rozktad PET rozpoczyna sie (w komdrce / poza komorkg).

Zadanie 15.2. (0-2)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia zwigzane z rozkltadem PET przez mikroorganizmy sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Biodegradacja PET przez bakterie |. sakaiensis przyczynia sie do obiegu p E
" | wegla w przyrodzie.

2 Bakterie |. sakaiensis sg jedynymi znanymi organizmami zdolnymi p F
" | do rozktadu PET.

3 Wystepowanie PET w $rodowisku jest przyczyng mutacji, dzieki ktérym p F
" | u bakterii i u grzybow dochodzi do powstania gendéw kodujgcych PETaze.

Nr zadania 14.1. | 14.2. | 15.1. | 15.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 2 2 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.

Tutdw ryby — brzanki sumatrzanskiej (Puntigrus tetrazona) — przecinaja trzy poprzeczne
czarne paski, ciggngce sie od grzbietu do brzucha. Na ponizszym zdjeciu przedstawiono trzy
mozliwe wzory paskowania wystepujgce u brzanki sumatrzanskiej (1.—3.), roznigce sie
dlugoscig paska oznaczonego strzatka.

Wzér paskowania brzanki sumatrzanskiej zalezy od dwoch niesprzezonych ze sobg loci —
A'i B z allelami dominujgcymi (A i B) i recesywnymi (a i b):

e wzoér 1. — obecnos$¢ co najmniej jednego allelu dominujgcego w kazdym z obu loci daje
wzor petnego paskowania
o wzdr 2. — homozygotycznosé recesywna tylko w jednym z loci powoduje skrécenie paska
srodkowego, ktéry jednak przecina linie naboczng
o wzdr 3. — podwdjna homozygotycznos¢ recesywna sprawia, ze pasek srodkowy jest
skrécony o potowe i koriczy sie na linii naboczne;.
Na podstawie: Z. Nowak (red.), Genetyka zwierzat w teorii i praktyce, Warszawa 2015;

J.S. Frankel, Inheritance of Trunk Striping in the Sumatran Tiger Barb [...], ,Journal of Heredity” 76, 1985.
Fotografia: J.S. Frankel, How a Banded Barb Gets its Stripes, ,AMAZONAS” 3(6), 2014.

Zadanie 16.1. (0-2)

Uzupeinij tabele — dla kazdego z fenotypéw brzanki sumatrzanskiej wymienionych
w tabeli zapisz wszystkie mozliwe genotypy warunkujace dany fenotyp. Zastosuj
oznaczenia alleli podane w tekscie.

Fenotyp Mozliwe genotypy

petne paskowanie — wzor 1.

skrocony pasek srodkowy
przecinajgcy linie naboczng — wzor 2.
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Zadanie 16.2. (0-2)

Zapisz krzyzéwke genetyczng i na jej podstawie podaj oczekiwany rozkiad wzoru
paskowania wsrod potomstwa dwoéch podwaéjnie heterozygotycznych osobnikéw
brzanki sumatrzanskie;j.

Krzyzowka genetyczna:

Wz6r paskowania wzor 1. wzor 2. wzor 3.

Oczekiwane proporcje

Zadanie 17. (0-1)

Zespot ciezkiego ztozonego niedoboru odpornosci (SCID) u koni czystej krwi arabskiej jest
jednogenowg chorobg autosomalng, ktéra dziedziczy sie w sposob autosomalny recesywny.
Chore Zrebieta sg podatne na zakazenia z powodu niesprawnego ukfadu immunologicznego
i zwykle nie dozywajg 5. miesigca zycia.

Czestos¢ wystepowania allelu powodujgcego zespot ztozonego niedoboru odpornosci
w pewnej hodowli koni arabskich liczgcej 250 osobnikdéw wynosi 8,4%.

Na podstawie: M. Bugno-Poniewierska i in., Wykorzystanie testéw molekularnych identyfikujgcych nosicieli
mutacji SCID, CA i LFS w polskiej populacji koni czystej krwi arabskiej — wyniki wstepne,
+~Wiadomosci Zootechniczne” LV(5), 2017.

Okresl, czy locus genu warunkujgcego SCID w opisanej hodowli koni arabskich jest
w réwnowadze Hardy’ego — Weinberga. Odpowiedz uzasadnij — podaj jeden argument.

Nr zadania 16.1. | 16.2. 17.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18.

Na ponizszym schemacie przedstawiono budowe przestrzenng czgsteczki tRNA.

Zadanie 18.1. (0-1)

koniec 5'

'

> koniec 3'

ramie akceptorowe

Na podstawie: pdb101.rcsb.org

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Czasteczki tRNA sg zbudowane

A. | z jednej nici,

B. | z dwdch nici,

a w budowie przestrzennej tRNA
komplementarne odcinki nici sg
potozone

W przeciwnej
orientaciji.

w tej samej
orientacji.

Zadanie 18.2. (0-2)

Okresl funkcje petniong przez ramie¢ akceptorowe oraz funkcje petniong przez
antykodon czasteczki tRNA.

RaAMI© @KCEPIOTOWE: ... ..o e et ettt e e e e e e eeeeenn s
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Zadanie 19.
Ekspresja informacji genetycznej u eukariontow skfada sie z trzech etapéw: z transkrypcji,
Z obrobki potranskrypcyjnej i z translaciji.

Na ponizszym schemacie przedstawiono w uproszczony sposob fragment sekwencji
nukleotydowej nici matrycowej DNA. Kolorem pomaranczowym zaznaczono sekwencje
promotorowa, a kolorem niebieskim — introny. Sekwencje nukleotydowe eksonéw ujeto
w ramki.

3. TACTGC‘TACGGGCGCACACACACT\ACGTATGCCATG\ACTCTC ACAATT|...5'

Zadanie 19.1. (0-1)

Jaka sekwencje nukleotydowg bedzie mial fragment dojrzalego mRNA transkrybowany
na podstawie przedstawionej nici matrycowej? Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposroéd
podanych.

A. 5" UAUUAUACUGCUACGGGCGCACAACGUAUGCCAUGACAAUU 3
B. 5" AUAAUAUGACGAUGCCCGCGUGUUGCAUACGGUACUGUUAA 3
C. 5 AUGACGAUGCCCGCGUGUGUGUGAUGCAUACGGUAC 3’
D. 5" AUGACGAUGCCCGCGUGUUGCAUACGGUACUGUUAA 3

Zadanie 19.2. (0-1)

Podaj sekwencje aminokwasowg kodowang przez pierwszy ekson przedstawionego
genu. Odpowiedz zapisz od konca aminowego do konca karboksylowego,

z wykorzystaniem petnych nazw aminokwasoéw lub ich oznaczen tréjliterowych.

Nr zadania 18.1. | 18.2. | 19.1. | 19.2.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.

Przewlekta biataczka szpikowa to choroba o podtozu genetycznym. W komorce macierzystej
szpiku kostnego w wyniku mutacji powstaje fuzyjny gen sktadajgcy sie z fragmentéw dwéch
genow: BCR oraz ABL1. Funkcja genu BCR jest nieznana. Gen ABL1 koduje enzym —
kinaze tyrozynowa, ktora fosforyluje rézne biatka i wptywa w ten sposéb na procesy
komérkowe. Komérka szpiku kostnego z fuzjg gendw BCR i ABL1 nie podlega
wewnagtrzkomorkowym procesom regulujgcym podziaty komérkowe i dzieli sie w sposéb
niekontrolowany, co prowadzi do rozwoju nowotworu.

Na ponizszym schemacie przedstawiono strukture chromosomow przed mutacjg i po mutacji.

przed mutacja po mutacji
chromosom 22 chromosom 9 chromosom chromosom 9
Philadelphia

—_—
BCR-ABL1 -[

[[AD

o

ABLL ABL1-BCR

T 1O

CH

Na podstawie: J. Zotnierowicz i in., Patogeneza przewlektej biataczki szpikowej — od genu do terapii celowanej,
~-Hematologia” 1(3), 2010.

Zadanie 20.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Przyczyng przewlekiej biataczki szpikowej jest
A. duplikacja.

B. inwersja.

C. translokacja.

D. transkrypcja.

Zadanie 20.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace mutacji bedacej przyczyna przewlekiej
biataczki szpikowej sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

1 Opisana mutacja powoduje zmiany w strukturze chromosomow oraz P F
" | wich liczbie.

5 Zmiany w strukturze chromosomow 9 i 22 — charakterystyczne dla P F
" | przewlektej biataczki szpikowej — sg widoczne w kariotypie.
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Zadanie 21. (0-1)
W drugiej potowie XX wieku naukowcy zwrdcili uwage na globalne zmniejszanie sie

liczebnosci populacji ptazéw. Badacze zgodnie okreslajg obecny trend jako széste masowe
wymieranie zwierzat o globalnym zasiegu.

Badania prowadzone w Polsce wskazujg kilka czynnikéw negatywnie wptywajgcych
na liczebnos¢ ptazéw. Jednym z nich jest osuszanie naturalnych siedlisk ptazow.

Na podstawie: naukadlaprzyrody.pl

Wykaz, ze osuszanie siedlisk ma negatywny wptyw na liczebnos$¢ ptazéow w Polsce.

Zadanie 22. (0-1)

W Sudetach przeprowadzono restytucje jodty z wykorzystaniem wytgcznie lokalnych
zasobow genetycznych jodly. Wymagato to wielu dtugotrwatych dziatan, czesto
skomplikowanych (np. szczepienia drzew). Jodta sudecka rézni sie genetycznie od jodly
karpackiej, licznie wystepujgcej w niektérych rejonach Karpat i wytwarzajgcej duze ilosci
nasion.

Na podstawie: W. Barzdajn, Restytucja jodty pospolitej w Sudetach. Dotychczasowe osiggniecia,
»Studia i Materialy Centrum Edukacji Przyrodniczo Lesnej” 1(11), 2006.

Uzasadnij, ze do restytucji jodty w Sudetach nalezato uzyé¢ lokalnych zasobéw
genetycznych jodly, zamiast tatwo dostepnych nasion pochodzacych z Karpat.

] Nr zadania 20.1. | 20.2. 21. 22.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23.

Oddziatywania miedzygatunkowe u roslin mogg mie¢ charakter antagonistyczny, np. gdy
w suchym srodowisku wystepuje konkurencja korzeni o wode, lub nieantagonistyczny —
polegajagcy na wzajemnym wspomaganiu wzrostu.

Aby okresli¢ wptyw wzajemnego oddziatywania roslin jednorocznych i krzewéw
Ambrosia dumosa, przygotowano ha pustyni nastepujgce poletka doswiadczalne:

e proba A — usunieto rosliny jednoroczne, a pozostawiono krzewy A. dumosa
e préba B — pozostawiono rosliny jednoroczne oraz krzewy A. dumosa
e préba C — pozostawiono rosliny jednoroczne, a usunieto krzewy A. dumosa.

Na ponizszych ilustracjach przedstawiono préby: A, Bi C.

LN o AR

Rosliny jednoroczne w obecnosci krzewdéw charakteryzowaty sie wiekszym przyrostem
biomasy, natomiast przyrost biomasy krzewow w obecnosci roslin zielnych byt ograniczony.

Na podstawie: C.J. Krebs, Ecology: The Experimental Analysis of Distribution and Abundance, Harlow 2014.
Zadanie 23.1. (0-2)

Uzupetnij tabele — wpisz w puste komérki oznaczenia literowe tych préb, ktére nalezy
poréwna¢, aby zweryfikowaé ponizsze hipotezy.

Oznaczenia literowe
Weryfikowana hipoteza prob, ktére nalezy
poréwnacé

Obecnos¢ na tym samym obszarze krzewéw A. dumosa
skutkuje zwiekszeniem przyrostu biomasy roslin jednorocznych.

Obecnos¢ na tym samym obszarze roslin jednorocznych
skutkuje ograniczeniem przyrostu biomasy krzewéw A. dumosa.
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Zadanie 23.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposéb rzucanie cienia przez krzewy A. dumosa wplywa pozytywnie
na przyrost biomasy roslin jednorocznych w warunkach suszy. W odpowiedzi
uwzglednij bilans wodny roslin.

) Nr zadania 23.1. | 23.2.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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